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„Valoarea unui lucru creşte proporţional cu 
difi cultatea de a-l dobândi.“    (Thomas Mann)

În scopul îmbunătățirii conținutului, a formei de 
prezentare a publicației AGIR „Univers ingineresc“, 
pentru o mai bună refl ectare în paginile acesteia a 
unor subiecte de interes şi a activităţii organizaţiilor 
asociaţiei, adresăm următoarea rugăminte către toa-
te sucursalele, societăţile, cercurile şi către fi lială:

● Într-o primă etapă, până la data de 16 august 
a.c., să propună o temă de articol pe care o consideră 
potrivită. Aceasta poate fi  din sferele economiei, cer-
cetării-dezvoltării-inovării, implicării în viața publică 
locală, precum și în legătură cu orice alte aspecte care 
prezintă interes pentru a fi  publicate;

● Să trimită un articol pe tema aleasă. Colegiul 
de redacție va anunța în timp util, după comunicarea 
tematicii alese, data-limită pentru trimitere, precum și 

detalii privind  dimensiunea şi forma de prezentare;
● Să încurajeze membrii:
▪ să scrie articole de atitudine pe teme de interes;
▪ să trimită observații, chiar (sau mai ales) 

critice dacă este cazul, pe marginea conținutului 
Universului ingineresc;

● Să desemneze, până la data de 16 august a.c., 
o persoană care să îndeplinească funcția de corespon-
dent local al publicaţiei şi să  asigure legătura per-
manentă cu redacția.

Vă mulțumim pentru implicarea dumneavoastră .

Cu stimă,
Mihai Mihăiță

Președintele AGIR

Apel către membrii AGIR

În prezent, în strânsă conexiune cu tendinţele pe plan mondial, au loc – şi în ţara noastră – procese şi feno-
mene care anticipează trecerea la o nouă fază a erei digitale. Dacă elementul cel mai caracteristic l-a constituit, 
până acum, migrarea utilizatorilor de la telefoanele simple la cele inteligente, noua fază va consta în masiva 
digitalizare a operaţiunilor de business, simultan cu conectarea unui număr tot mai mare de echipamente 
hiperperformante la reţelele de Internet. Este vorba, în principal, despre creşterea exponenţială a numărului 
persoanelor interesate să benefi cieze de date complexe prin sporirea conţinutului video de pe telefoane şi ta-
blete, ceea ce va determina o creştere mai rapidă a soluţiilor convergente 
de telecom şi de IT precum supravegherea video, managementul compa-
niilor din sectorul transporturilor, deţinătoare ale unui parc semnifi cativ 
de mijloace auto, feroviare, navale şi aeriene, afi şajul digital.

Potrivit opiniei directorului comercial al companiei Vodafone România, 
Valeriu Nistor, va exista, în curând, o unică piaţă de comunicaţii şi IT determi-
nată de impresionantele progrese ale tehnologiei: „Piaţa de comunicaţii con-
vergente clasice, respectiv de servicii fi xe şi mobile, şi piaţa IT, cu elementele 
ei specifi ce, tind să utilizeze aceleaşi tehnologii de vârf. Va fi  o singură piaţă, 
pe care eu aş numi-o de comunicaţii unifi cate“.

Date de sinteză arată că, în momentul de faţă, volumul cifrei de afaceri a celor două pieţe este aproape egal, 
respectiv 700 – 800 milioane euro fi ecare. Este, de asemenea, de menţionat că numărul utilizatorilor vizaţi de uni-
fi carea pieţelor va include, într-o măsură tot mai mare, întreprinderile mici şi mijlocii. De pe acum, portofoliul de 
soluţii avansate pentru segmentul IMM a căpătat dimensiuni semnifi cative. Un element deosebit de interesant îl 
constituie şi perspectivele securizării plăţilor cu cardul prin utilizarea sistemelor de identifi care biometrică (valida-
rea identităţii unei persoane prin evaluarea unei trăsături individuale, precum amprentele sau structura irisului).

Este numai un exemplu din care rezultă cu claritate că progresul tehnologic şi tehnic deschide noi căi în 
ştiinţă şi în practică, astfel încât are loc un proces de omogenizare şi unifi care a pieţelor de comunicaţii şi IT, 
ceea ce reprezintă, incontestabil, o nouă etapă în dezvoltarea şi consolidarea erei digitale.
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Era digitală
Progresele tehnologice determină apariția 
unei piețe unice de comunicații și IT
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Simpozionul Creativitatea în Ştiinţă şi 
Tehnologie: Inventica şi Nikola Tesla (pag. 7)

Conferinţa Naţională Interacţiuni dintre transporturi 
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Revista Cellulose Chemistry and 
Technology, la 50 de ani (pag. 2)

Care ar fi  reacția cea mai potrivită la avalanșa de informații cu 
care ne confruntăm zi de zi? Un prim posibil răspuns ar consta în 
operarea unei selecții. Un al doilea răspuns este, probabil, condiționat 
de criteriul importanței care ierarhizează informațiile în funcție de 
infl uențele pe care le au asupra propriei persoane și a celor apropiați. 
Un al treilea răspuns se raportează, desigur, la gradul accesibilitate al 
surselor de informații. Chiar dacă luăm în considerare numai aceste 
trei răspunsuri, apare evident că temele cele mai preocupante își au 
„izvorul“ în provocările și amenințările cu care suntem confruntați 
nu numai pe plan intern, ci și pe plan regional, european și mondial. 

Afl ându-ne într-un an electoral, cu mize foarte mari, nu pu-
tem face abstracţie de unul dintre principalele pericole, şi anume 
populismul. „Întrecerea“ declanşată în materie de promisiuni (cele 
mai multe, fără nicio bază reală) a adus deseori – şi reluarea aces-
tei posibilităţi este cât se poate de persistentă şi în prezent – câştig 
de cauză unor competitori care s-au dovedit de-a dreptul toxici în 
structuri decizionale la nivel naţional. Desigur, sunt şi alte provocări 
şi derapaje care se cer luate foarte serios în seamă, însă confi guraţia 
viitorului Parlament va fi  decisivă pentru asigurarea stabilităţii şi 
coerenţei acţiunilor în cele patru mari domenii care ne interesează 
pe noi toţi: politic, economic, social şi juridic. 

De fapt, îndeplinirea condiţiilor menţionate – stabilitate şi co-
erenţă – determină şi va determina şi modul în care facem faţă pro-
vocărilor şi ameninţărilor externe. Ştim încă de la Nicolae Titulescu 

axioma potrivit căreia numai o politică internă corectă poate da con-
sistenţă şi efi cienţă politicii externe.

Avem de-a face cu un cumul de ameninţări, începând cu înmul-
ţirea şi gravitatea excepţională a actelor de terorism, continuând cu 
zăngănitul armelor, inclusiv în apropierea ţării noastre – care este 
şi frontiera de răsărit a NATO şi Uniunii Europene –, cu războiul 
cibernetic, cu semnele tot mai clare de criză economică, provocate 
mai ales de adâncirea decalajelor şi inegalităţilor, cu o criză morală.

Numai simpla enu-
merare a acestor ame-
ninţări şi provocări poate 
fi  de natură a încuraja 
curentele de gândire şi 
acţiune pesimiste, scep-
tice, dar şi extremiste, 
întrucât nimic nu este 
mai la îndemână pentru 
manipulări şi diversiuni 
decât inducerea fricii în 

proporţie de masă şi apelul la „soluţii“ autohtone, dacă nu chiar dic-
tatoriale, de „mână forte“.

De altfel, avem cotidian prilejul, cel puţin neplăcut, să consta-
tăm că, şi în spaţiul nostru naţional, îşi fac loc, tot mai vizibil, ope-
raţiuni de manipulare şi de diversiune, care au ca principal obiectiv 
zdruncinarea încrederii şi cultivarea agresivităţii faţă de tot ceea ce 
pot reprezenta factorii de stabilitate politică, economică, socială şi 
juridică a structurii statale. Sigur, apartenenţa la NATO şi UE asigu-
ră României un nivel înalt de securitate, dar deosebit de important 
este ca ţara noastră să fi e ea însăşi un generator de securitate, mai 
ales prin participarea efectivă, nu declarativă, la masa deciziilor ast-
fel încât interesele naţionale să fi e cât mai bine slujite prin politicile 
comune europene şi euroatlantice.

Cum se vede, un asemenea mod de abordare a informaţiilor 
interne şi externe impune şi un suport analitic riguros, cu adevărat 
ştiinţifi c, care poate fi  lesne asimilat cu cele mai importante carac-
teristici ale gândirii inginereşti. Ne slujesc drept exemple mari oa-
meni politici, adevăraţi bărbaţi de stat, de profesie ingineri, ceea ce 
demonstrează convingător că totdeauna, chiar şi în momentele cele 
mai grele, de un dramatism extrem, au existat resurse naţionale care 
au asigurat nu numai statalitatea României, ci şi progresul ei econo-
mic şi social. Este, în fond, şi temeiul unei atitudini realiste faţă de 
provocările şi ameninţările cu care ne confruntăm. (T.B.)

 Lumea în care trăim

Jurnal de bordJurnal de bord

A XVI-a Conferinţă internaţională multidisciplinară 
„Profesorul Dorin PAVEL – fondatorul hidroenergeticii 

româneşti“, Sebeş, 2016 (pag. 4 – 5)
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În anul universitar 1949/1950, Secţia 
de Celuloză, înfi inţată cu un an în urmă 
la Bucureşti, a fost transferată la Iaşi, iar 
răspunderea pentru această specializare a 
revenit academicianului Cristofor Simio-
nescu. Încă de la început, colectivul secţiei 
s-a angajat într-o activitate de cercetare re-
cunoscută atât pe plan naţional, cât şi inter-
naţional. Drept consecinţă, primul succes a 
fost înregistrat în 1961 când, sub coordona-
rea profesorului Cristofor Simionescu, s-a 
organizat Primul Simpozion Internaţional 
de Chimia şi Tehnologia celulozei. Mani-
festarea a devenit tradiţională şi, sub con-
ducerea profesorului Simionescu, au fost 
organizate 13 ediţii. Cea de-a 14-a a fost 
una omagială, dedicată împlinirii a 90 de 
ani de la naşterea profesorului Simionescu. 

Cu ocazia celui de-al II-lea Simpozion 
(1965), Z. A. Rogovin, profesor la Institutul 

Textil din Moscova, cu contribuţii importante 
în domeniul chimiei celulozei, alături de alţi 
specialişti străini, a avut iniţiativa editării la 
Iaşi, sub egida Academiei Române, a revis-
tei Cellulose Chemistry and Technology, în-
credinţând această misiune academicianului 
Cristofor Simionescu. Semnalând climatul 
favorabil pentru progresul cercetărilor din 
această ramură, asociindu-şi câţiva parti-
cipanţi străini, ale căror nume fi gurează şi 
astăzi pe frontispiciul revistei, s-a adresat 
academicianului I. G. Murgulescu cu rugă-
mintea de a îmbrăţişa şi acorda sprijin acestei 
propuneri. Rezultatele ulterioare au confi r-
mat că, deşi spontană, intervenţia sa era bine 
gândită şi cu sorţi de izbândă pe termen lung.

În conferinţa de deschidere a celui de-al 
IV-lea Simpozion Internaţional (1971), profe-
sorul Simionescu a abordat probleme de mare 
importanţă cu care se confrunta la acea vre-

me chimia şi tehnologia celulozei şi hârtiei, şi 
care au rămas la fel de actuale, devenind chiar 
prioritare. Sfi dând ideea lansată în acelaşi an 
(1971) de publicaţia Angewandte Chemie, 
conform căreia „Ştiinţele naturii se apropie 
de fi nalul lor“, profesorul Simionescu şi-a 
exprimat convingerea că, pentru a-şi menţine 
statutul de ştiinţă în progres, chimia şi tehnolo-
gia celulozei trebuie să se întâlnească, într-un 
raport interdisciplinar (o idee cel puţin îndrăz-
neaţă!), cu biologia, fi zica şi matematica.

Toate aceste direcţii impun însă atât stu-
dii în domeniul fi ziologiei, anatomiei şi biolo-
giei moleculare a plantelor (şi nu numai), dar 
şi aplicarea lor grabnică, dezvoltând tehnologii 
chimice şi biotehnologice pentru valorifi carea 
biomasei. Astfel, de-a lungul timpului, în revis-
tă s-au publicat numeroase articole prezentând 
aspecte fundamentale şi aplicative privind re-
sursele regenerabile şi reciclabile, care fac din 

acest domeniu unicul care corespunde dezvol-
tării durabile, reprezentând speranţa pentru a 
asigura, alături de produsele convenţionale, şi 
bioproduse cu aplicaţii dintre cele mai diverse.

În prezent, când asistăm la un adevărat 
„tsunami“ informaţional, revista Cellulose 
Chemistry and Technology, indexată ISI din 
1992, este publicată în formele online (www.
cellulosechemtechnol.ro) şi tipărită, îşi con-
tinuă cu succes activitatea găzduind articole 
din întreaga lume. La ceas aniversar, ne ex-
primăm speranţa că atât membrii colegiului 
de redacţie, cât şi colaboratorii statornici vor 
contribui şi pe mai departe la creşterea calită-
ţii şi prestigiului acestei reviste.

Prof. emerit dr. ing. Valentin I. Popa
Membru corespondent al ASTR
Editor şef al revistei „Cellulose 

Chemistry and Technology“

ARC  PESTE  TIMPARC  PESTE  TIMP

Revista „Cellulose Chemistry and Technology“, la 50 de ani

Ne face plăcere să vă invităm să parti-
cipaţi la Simpozionul Ştiinţifi c al Ingine-
rilor Români de Pretutindeni – SINGRO 
2016. Pentru reuşita acestei acţiuni, de im-
pact pentru comunitatea tehnico-ştiinţifi că 
românească, dar şi pentru demonstrarea 
unităţii dintre organizaţiile AGIR – fi liala, 
sucursalele, societăţile şi cercurile, conside-
răm deosebit de benefi că participarea cât 
mai multor membri ai asociaţiei, cu sau 
fără prezentare de comunicări. 

SINGRO 2016, a XII-a ediţie a tradi-
ţionalului simpozion, are ca temă „Soluţii 
pentru un oraş inteligent“ şi este organizat 
în colaborare cu Facultatea de Inginerie 
Electrică din Craiova, care sărbătoreşte 65 
de ani de învăţământ superior electroteh-
nic. În acest context, simpozionul oferă nu 
numai prilejul unui schimb de idei din di-
verse domenii de activitate, dar şi pe cel de 
a cunoaşte valorile culturale din regiunea 
Oltenia.

Ne exprimăm speranţa că cele spuse 
aici, dar şi Programul ataşat oferă argumen-
te în favoarea participării la SINGRO 2016. 
Înscrierea se face prin completarea online a 
talonului disponibil pe pagina http://www.

agir.ro, rubrica Ştiri, SINGRO 2016, de 
unde se pot obţine detalii suplimentare.

PROGRAM PRELIMINAR
Miercuri, 7 septembrie
Ora 18,00 Întâlnire de Bun venit! 

Craiova în legende
● Clădirile Craiovei – întâlnire cu ar-

hitect Magda Buce Răduţ, autoarea Albu-
mului „Trecutul în Craiova de astăzi“.

● Eroii neamului cântaţi în Balade 
populare, întâlnire cu rapsodul Ion Creţeanu 
şi cobza sa, absolvent al Facultăţii de Elec-
trotehnică din Craiova.

● SINGRO în istoria AGIR – prilej de a 
rememora pagini din istoria AGIR în spaţiul în 
care s-a născut şi a învăţat Nicolae Vasilescu 
Karpen, preşedinte AGIR între 1931 şi 1935, 
unul dintre organizatorii celui de al X-lea Con-
gres AGIR, desfăşurat la Craiova, în 1930.

Cocktail
 
Joi, 8 septembrie 
● Lucrări în plen şi pe secţiuni
Depăşim barierele puse de distanţele 

geografi ce. Mesaje online.

● Masa colegială se va organiza în 
casa în care s-a născut inginerul Gogu Con-
stantinescu, savant de renume mondial şi 
fi gură reprezentativă a şcolii româneşti.

Vineri, 9 septembrie 
● Memoria şi Inteligenţa Străzilor 

Craiovei. Promenadă prin Centrul vechi al 
Craiovei. Despre numele străzilor. Despre 
arhitecţi şi ingineri constructori. Constantin 
Iotzu, Petre Antonescu, Alexandru Iotzu, 
Giovanni Batista 
Peresutti. Palatul 
Administrativ. 
Primăria Craio-
va. Teatrul Naţi-
onal Marin So-
rescu din Craio-
va. Universitatea 
din Craiova.

● Teatrul şi 
Ingineria într-un 
oraş... inteligent. 
Întâlnire cu Emil 
Boroghină, di-
rector-fondator 
al Festivalului 
Internaţional Shakespeare, vicepreşedinte al 
Reţelei Europene a Festivalurilor Shakes-
peare. Teatrul Naţional Marin Sorescu din 
Craiova.

● Festivalul Shakespeare de la Craiova 
a depăşit barierele convenţionale ale teatrului 
clasic. Scene din Romeo şi Julieta s-au jucat 
succesiv în mai multe locuri din zona centrală 
a Craiovei, cu actori profesionişti, actori ama-
tori şi public de pe stradă. Multe decoruri au 
fost din cadrul natural sau adaptări speciale. 

● „Aici a început ingineria electrică 
la Craiova. Experienţe de viaţă inginereas-
că“. Vizită în Clădirea centrală a Universi-
tăţii din Craiova, proiectată în anul 1890 de 

către arhitectul Ion 
Socolescu.

● De la Cra-
iova la... Domeniile 
Coroanei din Se-
garcea. Povestea 
Gărilor şi Vinurilor. 
Degustare la Crama 
Regală din Segarcea. 
O deplasare de-a 
lungul magistralei 
Craiova – Calafat, 
considerată linia cu 
cele mai frumoase 
clădiri pentru gări 
din Câmpia Ro-

mână, proiectată în 1885 de inginerul Elie 
Radu, vicepreşedinte şi preşedinte al Socie-
tăţii Politehnice, instituţie ale cărei tradiţii 
sunt continuate astăzi de AGIR. 

INVITAŢIE SINGRO 2016

Continuăm, în numărul de 
faţă, să publicăm cronica unor 
momente remarcabile din istoria 
economiei, ştiinţei şi tehnicii ro-
mâneşti, marcate, în 2016, prin 
aniversări „rotunde“.

115 ani de la:
– Instalarea primului bloc de li-

nie semiautomat din reţeaua feroviară 
românească, pe secţia de cale ferată 
Feteşti – Saligny;

– Recunoaşterea Bibliotecii 
Academiei – în patrimoniul căreia se 
afl au cărţi, periodice, colecţii speci-
ale, hărţi, atlase, stampe etc. – drept 
prima bibliotecă naţională a ţării cu 
depozit legal;

– Introducerea, în schelele pe-
troliere de pe Valea Prahovei, pentru 
prima dată, a forajului rotativ, folo-
sindu-se sondeze de tip Calyx-Drill, 
cu ajutorul cărora se săpau găuri de 
sondă până la 300 m adâncime.

110 ani de la:
– Începerea distribuţiei electrice 

publice în Cluj şi Râmnicu Vâlcea;
– Brevetarea, la Paris, de către 

fizicianul Constantin Th. Mănciu-
lescu, a „maşinii vorbitoare electri-
ce“, bazate pe principiul magnetis-
mului remanent pe un fir de metal, 
sub influenţa şi prin inducţia unui 
electromagnet. Maşina, denumită 
de inventator „electrografofon“, a 

fost un fost un precursor al magne-
tofonului;

– Darea în funcţiune, la Câmpi-
na, a primei mari rafi nării moderne 
din România, construită de Societatea 
Petrolieră Steaua Română;

– Începerea construirii cen-
tralei termoelectrice de la Fila-
ret – Bucureşti, dată în exploatare 
în septembrie 1908 şi la care s-au 
instalat motoare Diesel de 675 CP, 
cele mai mari grupuri de acest fel 
din Europa la acea vreme montate 
într-o uzină electrică;

– Utilizarea, la schelele din Buş-
tenari şi Câmpina, pentru prima dată, 
a gazelor petroliere drept combustibil 
pentru motoarele cu explozie.

Importante momente aniversare 
tehnico-economice în 2016 (VII)

Pagini web pentru fi liala, 
sucursalele și societățile 

active ale AGIR
În cadrul acţiunii demarate de Asociaţia Generală a 

Inginerilor din România pentru dezvoltarea şi diversifi ca-
rea activităţilor specifi ce, s-a propus şi aprobat de Consi-
liului Director al AGIR, ca fi ecărei sucursale, societăţi, pre-

cum şi Filialei Cluj să îi fi e creat un 
site propriu, pe care să fi e publicate 
informaţii şi ştiri de interes local, 
noutăţi şi evenimente organizate în 
teritoriu de către structurile teritori-
ale şi societăţi, prin care să îşi pro-

moveze activităţile proprii.
Până în prezent, au fost realizate pagini web pentru:
Filiala Cluj   – http://www.cluj.agir.ro/
Sucursala Dolj  – http://www.dolj.agir.ro/ 
Sucursala Iaşi  – http://www.iasi.agir.ro/ 
Sucursala Petroşani  – http://www.petrosani.agir.ro/ 
Sucursala Timiş  – http://www.timis.agir.ro/
Societatea Inginerilor 
din Telecomunicaţii  – http://www.sitel.agir.ro/ 
Sunt în curs de realizare pagini web pentru toate su-

cursalele şi societăţile active ale AGIR.
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 Noua agendă pentru competenţe în 
Europa a fost promovată în contextul în 
care, potrivit unor studii, aproximativ 70 de 
milioane de locuitori ai continentului nu au 
sufi ciente competenţe numerice, de citire 
şi de scriere, iar 40% din populaţia UE nu 
dispune de un nivel sufi cient de competen-
ţe digitale. Aceste persoane sunt astfel ex-
puse unui risc ridicat de şomaj, de sărăcie 
şi de excluziune socială. Pe de altă parte, 
40% dintre angajatorii europeni afi rmă că 
nu pot găsi oameni cu competenţe adecvate 
pentru ca societăţile lor să crească şi să fi e 
inovatoare. În acelaşi timp, foarte multe alte 
persoane, în special tineri cu înaltă califi ca-
re, ocupă locuri de muncă ce nu corespund 
talentelor şi aspiraţiilor lor. Totodată, prea 
puţine persoane au mentalitatea şi compe-
tenţele antreprenoriale necesare pentru a-şi 
începe propria afacere şi a se putea adapta în 
permanenţă la cerinţele dinamice de pe piaţa 
forţei de muncă.

Estimările Centrului European pen-
tru Dezvoltarea Formării Profesionale 
(Cedefop) arată că o creştere cu un punct 
procentual a competenţelor intermediare în 
rândul populaţiei adulte ar putea spori rata 
de creştere a PIB-ului pe cap de locuitor cu 
0,99 puncte procentuale. Conform celor mai 
recente previziuni ale Cedefop în materie 
de competenţe, dacă nu se iau măsuri supli-
mentare, ponderea persoanelor slab califi ca-
te în rândul populaţiei adulte active în UE va 
fi  de 18,6 % în 2020 şi de 16,6 % în 2025.

Pentru a contribui la soluţionarea pro-
blemelor legate de competenţe, CE va lansa 
o serie de acţiuni care vor aborda aceste pro-
bleme, vor spori vizibilitatea competenţelor 
şi vor ameliora recunoaşterea lor la nivel lo-
cal, naţional şi la nivelul UE atât în şcoli şi 
universităţi, cât şi pe piaţa forţei de muncă. 

Concret, Comisia propune 10 acţiuni care 
trebuie realizate în următorii doi ani. Patru 
dintre acestea au fost lansate zilele trecute:

♦ o garanţie de competenţe, al cărei scop 
este să-i ajute pe adulţii cu un nivel scăzut de 
competenţe să îşi îmbunătăţească şansele de 
a obţine şi de a menţine atât locuri de mun-
că bune, cât şi o bună calitate a vieţii. Prin 
intermediul garanţiei, persoanele în cauză ar 
trebui să fi e ajutate să dobândească un nivel 
minim de competenţe de citire şi de scriere, 
numerice şi digitale şi, dacă este posibil, un 
set mai larg de competenţe care să le permită 
să obţină o califi care corespunzătoare învăţă-
mântului secundar superior sau o califi care 
echivalentă. Garanţia de competenţe ar trebui 
să fi e implementată de către statele membre 
în funcţie de circumstanţele naţionale;

♦ o revizuire a Cadrului european al 
califi cărilor (CEC), care va face mai uşoară 
comparaţia între califi cările obţinute în dife-
rite ţări şi îi va ajuta pe cursanţi, lucrători şi 
angajatori să înţeleagă mai bine ce ştie şi ce 
poate să facă un candidat la un loc de mun-
că. Versiunea revizuită a CEC va facilita, de 
asemenea, compararea şi înţelegerea califi -
cărilor resortisanţilor din ţările terţe;

♦ „Coaliţia pentru competenţe şi lo-
curi de muncă în sectorul digital“, care in-
vită statele membre să facă schimb de bune 
practici, să elaboreze strategii cuprinzătoare 
referitoare la competenţele digitale pe bază 
de obiective şi să includă competenţele digi-
tale la toate nivelurile de educaţie şi formare 
profesională. De asemenea, oferă mai mult 
sprijin coaliţiilor naţionale care conectează 
autorităţile publice cu părţile interesate din 
cadrul întreprinderilor, din sistemul de edu-
caţie şi formare profesională şi de pe piaţa 
muncii, inclusiv cu partenerii sociali. Coaliţia 
va contribui la dezvoltarea unei mari rezerve 
de talente digitale şi va echipa cetăţenii din 
Europa cu competenţe digitale adecvate;

♦ „Planul de cooperare sectorială în 
materie de competenţe“ este o iniţiativă care 
vizează o mai bună corelare a competenţelor 
în anumite sectoare. El va sprijini crearea 
unor parteneriate pentru competenţe sectori-
ale în industrie şi în servicii şi va transpune 
strategiile sectoriale pentru următorii 5 – 10 
ani în acţiuni de identifi care a competenţelor 
necesare şi de dezvoltare a unor soluţii con-
crete, cum ar fi  crearea de parteneriate între 
întreprinderi, sistemul de educaţie şi cerceta-
re sau promovarea acordurilor de recunoaşte-
re a califi cărilor şi a certifi catelor sectoriale. 
Planul va contribui la mobilizarea şi coordo-
narea actorilor-cheie din sectorul economic, 
la stimularea investiţiilor private şi la încura-
jarea unei utilizări mai strategice a programe-
lor de fi nanţare europene şi naţionale. 

Celelalte şase acţiuni vor fi  lansate 
către sfârşitul acestui an şi în 2017:

♦ un „instrument de stabilire a profi -
lului de competenţe al resortisanţilor din 
ţările terţe“, care să permită, de timpuriu, 
identifi carea competenţelor şi a califi cărilor 
şi determinarea profi lului acestora în cazul 
solicitanţilor de azil, al refugiaţilor şi al altor 
migranţi;

♦ o revizuire a cadrului Europass, care 
va oferi o gamă mai largă de instrumente 
şi servicii prin intermediul unui instrument 

online uşor de utilizat care să servească la 
facilitarea alegerilor în materie de profesie 
şi de studii. Europass va oferi instrumente 
precum cel de redactare a unui CV pentru 
documentarea competenţelor şi a califi cări-
lor, instrumente gratuite de autoevaluare şi 
informaţii cu privire la competenţele şi cali-
fi cările din întreaga Europă;

♦ promovarea învăţământului profesi-
onal şi tehnic (VET) ca primă alegere prin 
multiplicarea oportunităţilor cursanţilor VET 
de a dobândi experienţă învăţând la locul de 
muncă şi prin promovarea unei mai mari vi-
zibilităţi a rezultatelor bune ale VET pe piaţa 
forţei de muncă. Pentru ca elevii din sistemul 
VET să benefi cieze de o mai mare expunere 
la universul muncii, CE va elabora o gamă de 
servicii de sprijin pentru a facilita schimburi-
le de cunoştinţe, crearea de reţele şi coopera-
rea în materie de ucenicii în contextul Alian-
ţei europene pentru ucenicii, bazându-se pe 
excelenta experienţă a implicării actorilor de 
pe piaţa muncii.  Pactul pentru tineret recent 
lansat va oferi 100 000 de noi oportunităţi de 
ucenicii, stagii şi locuri de muncă de început 
de carieră şi va duce la crearea a 10 000 de 
parteneriate între întreprinderi şi sistemul de 
educaţie. Pentru ca învăţământul profesio-
nal şi tehnic să fi e considerat drept o opţiu-
ne de primă clasă, Comisia, în colaborare cu 
o gamă largă de părţi interesate, va lansa o 
primă Săptămână europeană a 
competenţelor VET în decembrie 
2016 şi va formula propuneri de 
îmbunătăţire a disponibilităţii 
datelor referitoare la rezultatele 
VET pe piaţa muncii. Se va ur-
mări ameliorarea calităţii ofertei 
VET prin sprijinirea implemen-
tării unor sisteme de asigurare 
a calităţii la nivelul centrelor de 
educaţie şi formare profesională;

♦ o revizuire a Recoman-
dării privind competenţele-che-
ie. Astfel, Comisia va propune 
statelor membre să revizuiască 
Recomandarea din 2006 în do-
meniu pentru a o alinia la transformările eco-
nomice şi sociale care au avut loc în ultimii 
zece ani. Revizuirea va continua să sprijine 
o înţelegere comună a unui set principal de 
competenţe-cheie necesare pentru a lucra şi 
a trăi în secolul 21 şi va promova introdu-
cerea acestor competenţe în programele de 
educaţie şi de formare şi în strategiile naţi-
onale în materie de competenţe. De aseme-
nea, aceasta va oferi sprijin pentru a descrie, 
a dezvolta, a evalua, a valida şi a compara 
mai bine competenţele-cheie şi competenţele 
asociate acestora, în medii educaţionale for-
male, non-formale şi informale. Se va acorda 
o atenţie deosebită promovării competenţelor 
antreprenoriale (stimulând oamenii să fi e mai 
creativi, mai proactivi, mai orientaţi către va-
lorifi carea oportunităţilor şi mai inovatori), 
inclusiv promovării politicilor pentru ca toţi 
tinerii să aibă o experienţă antreprenorială 
practică înainte de terminarea studiilor;

♦ o iniţiativă privind monitorizarea 
absolvenţilor de studii superioare, în ve-
derea îmbunătăţirii informaţiilor despre 
modul în care evoluează absolvenţii pe 
piaţa forţei de muncă. Feedback-ul din par-
tea absolvenţilor şi cu privire la aceştia, la 

carierele şi la locurile lor de muncă este, 
într-adevăr, foarte important pentru univer-
sităţi, colegii şi administraţii publice. Aces-
ta oferă informaţii referitoare la tipurile de 
locuri de muncă pe care le au absolvenţii, 
la tendinţele de pe piaţa forţei de muncă 
şi la punctele forte şi punctele slabe ale 
programelor de învăţământ. De asemenea, 
acest feedback face parte din informaţiile 
şi orientările de care potenţialii studenţi şi 
familiile acestora ar trebui să benefi cieze 
înainte ca studenţii să se decidă ce anume 
aleg să studieze. Acest tip de informaţii se 
colectează în unele state membre, însă nu 
în toate, şi, în plus, se colectează în mo-
duri diferite. Prin iniţiativa menţionată, se 
va intensifi ca, la nivelul UE, cooperarea în 
vederea furnizării unor informaţii de mai 
bună calitate şi mai comparabile referitoare 
la locurile de muncă pe care le deţin absol-
venţii, la cât de uşor îşi găsesc ei de lucru şi 
la modul în care îşi folosesc competenţele 
şi cunoştinţele dobândite;

♦ o propunere de aprofundare a anali-
zei şi a schimbului de bune practici privind 
modalităţile efi cace de oprire a exodului cre-
ierelor. 

Pentru dezvoltarea competenţelor în 
perioada 2014 – 2020, prin fondurile struc-

turale şi de investiţii europene (Fondul So-
cial European – FSE şi Fondul European 
de Dezvoltare Regională – FEDR), se vor 
injecta peste 30 de miliarde euro. Programul 
FSE poate oferi fonduri de sprijin pentru im-
plementare la nivel naţional de până la 79 de 
miliarde euro, alocate unor axe prioritare din 
domeniul educaţiei, al formării profesionale 
şi învăţării pe tot parcursul vieţii, al incluzi-
unii sociale şi al ocupării forţei de muncă. O 
evaluare iniţială a programelor operaţionale 
FSE arată că statele membre vizează să in-
cludă peste 8 milioane de persoane slab cali-
fi cate numai în cadrul axei prioritare educa-
ţie şi formare profesională.

Programul Erasmus+ sprijină, de ase-
menea, dezvoltarea competenţelor în do-
meniul educaţiei şi formării, cu un buget 
de aproape 15 miliarde euro. Costurile de 
implementare a garanţiei de competenţe vor 
varia de la o ţară la alta, în funcţie de mai 
mulţi factori: proporţia forţei de muncă slab 
califi cate din populaţia adultă, gradul defi ci-
tului de competenţe din acest grup, opţiunile 
pentru implementare în materie de politici la 
nivel naţional, precum şi anvergura dispozi-
ţiilor şi a infrastructurii deja existente. 

VIITORUL  ÎNCEPE  ASTĂZIVIITORUL  ÎNCEPE  ASTĂZI

Costuri

Comisia Europeană
Un nou impuls pentru crearea de locuri 
de muncă, creștere și investiții
Dat fi ind faptul că în ultima vreme 

comunitatea inginerească din ţara noas-
tră, în consonanţă cu cea la nivel euro-
pean, se preocupă în mod deosebit de 
formarea profesională a noilor generaţii 
potrivit exigenţelor societăţii bazate pe 
cunoaştere, publicăm, în cele ce ur-
mează, informaţii care pot să orienteze 
efi cient acţiunile care urmăresc în spe-
cial asigurarea resurselor umane pentru 
exercitarea profesiilor legate mai ales 
de tehnică şi tehnologii. Astfel, con-
semnăm că Executivul de la Bruxelles 
(Comisia Europeană – CE) a adoptat o 
nouă agendă cuprinzătoare pentru com-
petenţe în Europa. Ea va contribui la 
realizarea primei priorităţi politice a CE 
intitulate „Un nou impuls pentru crearea 
de locuri de muncă, creştere şi investiţii“ 
prin abordarea a trei provocări presante 
ale economiilor actuale: lipsa compe-
tenţelor adecvate pentru a răspunde ne-
cesităţilor de pe piaţa forţei de muncă, 
transparenţa insufi cientă a competenţe-
lor şi a califi cărilor, precum şi difi cultatea 
de a anticipa şi de a prevedea necesită-
ţile în materie de competenţe.

Competențe pentru 
prezent și viitor

10 acțiuni în următorii 
doi ani

https://biblioteca-digitala.ro
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A XVI-a Conferinţă internaţiona
Dorin PAVEL – fondatorul hidroene

Sebeşul a fost întemeiat de coloniştii saşi încă din seco-
lul al XII-lea. În prezent, Sebeşul este cel mai industrializat 
oraş al judeţului Alba, un municipiu cu o economie dinamică, 
datorită în mare parte investiţiilor externe făcute în ultimul 
deceniu, însumând peste 1 miliard de euro. Industria lemnului, 
industria alimentară, confecţiile metalice şi marochinăria con-
stituie principalele domenii ale industriei dezvoltate în Sebeş 
şi acesta continuă să crească din punct de vedere economic de 
la un an la altul. Poziţionarea oraşului pe traseul autostrăzii 
Arad – Sibiu, parte a coridorului IV paneuropean, este ca un 
magnet pentru investitori. Astfel se explică şi noua fabrică de 
300 de milioane de euro a germanilor de la Daimler, proprie-
tarii Mercedes. Toţi investitorii au găsit aici resursele necesare 
dezvoltării unor afaceri de succes. De circa doi ani, când a fost 
deschisă prima fabrică a subsidiarei Daimler din România, 
Star Transmission SRL Cugir, o nouă ramură economică se 
dezvoltă la Sebeş: fabricarea componentelor pentru industria 
auto. Cu investiţia Daimler, plus cele care vor fi  direct legate 
de noua fabrică, Sebeşul va ajunge la investiţii totale de apro-
ximativ 1,3 miliarde de euro. La fi nalizarea acestei investiţii, 
ea va rivaliza cu cele două companii din Austria specializa-
te în industria lemnului: Kronospan (350 milioane euro) şi 
Holtzindustrie Schweighofer (300 milioane euro), existente de 
10 ani în oraş și care „acoperă“ mai mult de jumătate din tota-
lul investiţiei. Alţi trei investitori importanţi din industria lem-
nului au ca proprietari companii din Italia: Savini Due, Ciatti 
HT şi Grande Arredo, societăţi specializate în fabricarea mo-
bilei şi care au contribuit împreună la afacerile din Sebeş cu 
aproximativ 100 de milioane de euro.

De-a lungul timpului, Sebeşul a zămislit personalităţi de 
renume: Georgius de Hungaria (1422 – 1502), călugăr domi-
nican care a petrecut 20 de ani ca rob în Imperiul Otoman 
(1438 – 1458) şi care este considerat primul autor de 
incunabul născut pe meleagurile româneşti – Tratat 
despre caracterul, moravurile și nelegiurile turcilor 
(Roma, 1475); Franz Binder (1824 – 1875), primul 
explorator european al regiunii superioare a Nilului 
Albastru (1853); Carl Filtsch (1830 – 1845), pianist 
și compozitor, elevul preferat al lui Frédéric Chopin la 
Paris; Lucian Blaga (1895 – 1961), scriitor, fi losof şi 
om politic, a urmat cursurile Gimnaziului Evanghelic 
din Sebeş; Radu Stanca (1920 – 1962), dramaturg, poet, 
eseist şi regizor de teatru; Dorin Pavel (1900 – 1976), 
doctor inginer, profesor universitar, membru de onoare 
al Academiei de Ştiinţe Tehnice din România, fondatorul 
hidroenergeticii româneşti.

Recent, în 10 – 11 iunie 2016,  la Sebeş a avut loc 
cea de a XVI-a ediţie a Conferinţei Internaţionale multi-
disciplinare „Profesorul Dorin Pavel – fondatorul hidroe-
nergeticii româneşti“. Ce semnifi caţie are această confe-
rinţă pentru Sebeş? Personalitatea şi activitatea marelui inginer 
Dorin Pavel, fondator al hidroenergeticii româneşti, va rămâne 
în eternitate și va fi  un exemplu de urmat pentru multe generaţii. 
A făcut parte dintr-o generaţie care, trimisă de ţară să studieze în 
şcoli bune din lume, a înţeles că pentru strădaniile ţării care l-a 

trimis să înveţe trebuie să se întoarcă acasă şi să pună umărul la 
dezvoltarea ei. În memoria sa, concetăţenii oraşului, astăzi muni-
cipiu, îi cinstesc amintirea prin cele două busturi ridicate în incin-
ta S.C. Electrocentrale S.A. şi în centrul urban, prin conferirea, 
post-mortem, în anul 1995, a titlului de „Cetăţean de Onoare“; 
strada care porneşte spre Valea Sebeşului îi poartă numele, ca şi 
Grupul Şcolar Industrial din Alba Iulia, iar în Sebeş este oma-
giat în fi ecare primăvară prin organizarea Conferinţei internaţi-
onale multidisciplinare – „Profesorul Dorin Pavel – fondatorul 
hidroenergeticii româneşti“. Iar Academia de Ştiinţe Tehnice din 
România, ASTR, l-a primit în rândurile ei! Aceste conferinţe 
dedicate vieţii şi realizărilor sale constituie semnul de adâncă 
preţuire faţă de ilustrul profesor Dorin Pavel, 
un omagiu adus muncii, creaţiei şi marilor sale 
realizări, un demn exemplu pentru cei care în-
cearcă să-i calce pe urme. Şi atunci, recurgând 
la creaţia marelui Lucian Blaga, unchiul său, 
ne întrebăm: „Mai aminti-mă-va un trecător/
vreunui străin, sub ceasul lor?//Nu cred să mă 
vestească cineva,/căci basmul ar începe-aşa://
Pe-aici umbla şi el li se-ntorcea mereu, /con-
timporan cu fl uturii, cu Dumnezeu.“

Acest eveniment, devenit tradiţie la 
Sebeş, oferă prilejul de a cunoaşte şi aplica ul-
timele cercetări din domeniul tehnic, al hidro-
energeticii, ale celor dedicaţi ştiinţelor tehnice 
şi cărora le oferim respectul nostru necondiţi-
onat. Oameni de valoare, interesaţi de a duce 
mai departe istoria ştiinţei şi tehnicii, a hidro-
energeticii româneşti, dar şi de a descoperi noi 
domenii de activitate, oameni de ştiinţă, ingi-
neri, cercetători şi profesori universitari vin în 
fi ecare an la Sebeş pentru a participa la unul 
dintre cele mai importante evenimente din do-
meniul tehnic. Faptul că municipiul Sebeş este 
un întreg complex de tradiţie veche, cultură, istorie, dar şi litera-
tură, ştiinţă, muzică şi artă, este deja un fapt cunoscut. Mai mult, 
prin realizările din ultimii ani, Sebeşul s-a integrat în „breasla“ 
inginerilor din întreaga ţară. Şi pentru a fi  în asentimentul celor 
care participă cu drag şi interes profesional, an de an, la acest 
eveniment, care au catalogat Sebeşul ca fi ind locul de întâlnire 
a inginerilor de pretutindeni, putem spune că Sebeşul oferă, cu 
generozitate şi profund respect, suportul necesar pentru a împli-
ni dorinţa de unitate şi continuitate a inginerimii.

Ca de obicei, manifestarea a fost organizată de Primăria 
Municipiului Sebeş, Consiliul Local al Municipiului Sebeş, 
Filiala Cluj şi Sucursala Alba ale Asociaţiei Generale a 
Inginerilor din România – AGIR şi Centrul Cultural Lucian 
Blaga Sebeş, parteneri fi ind Academia de Ştiinţe Tehnice din 
România – ASTR, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, 
Instituţia Prefectului Judeţului Alba şi Consiliul Judeţean Alba. 

Încă de la prima ediţie a Conferinţelor multidisciplinare 
desfăşurate sub onorantul generic „Profesorul Dorin Pavel – 

fondatorul hidroenergeticii româneşti“, Sebeşul a devenit o 
adevărată „agora“ a inginerilor români de pretutindeni (mem-
bri AGIR, cadre didactice universitare, cercetători, specialişti 
în domenii tehnice), locul unde se desfăşoară o utilă întâlnire a 
acestora, unde se realizează un schimb însemnat şi consistent 

de idei, de opinii şi de rezultate în variate domenii inginereşti. 
Dacă la primele ediţii ale acestei Conferinţe, cei direct im-
plicaţi în prezentarea şi susţinerea lucrărilor tipărite în volu-
mele Ştiinţă şi Inginerie (cu sprijinul material al Consiliului 
Judeţean Alba şi Filialei Cluj a AGIR) îşi doreau ca acestea 
să devină „cartea de căpătâi a viitorilor ingineri“, acest fapt a 
devenit acum, după cele 16 ediţii, o realitate. Un viitor solid 
se clădeşte pe o stâncă puternic ancorată în trecut, cei care au 
ales să fi e utili ţării natale renunţând la magia străinătăţii pen-
tru a se dedica oamenilor şi locurilor unde s-au născut. Printre 
cei mulţi, printre personalităţile ştiinţei şi tehnicii româneşti, îl 
pomenim şi serbăm permanent, cu stimă şi respect, pe profe-

sorul Dorin Pavel, cel care a ales să reprezinte ştiinţa şi tehni-
ca românească la cele mai înalte cote, prin activitatea didacti-
că, teoretică şi practică prin care a realizat cele mai valoroase 
lucrări în domeniul hidroenergeticii româneşti şi nu numai.

Dorin Pavel este considerat cea mai mare personalita-
te din domeniile hidroenergeticii, hidraulicii, construcţiilor 
hidrotehnice, amenajărilor de râuri şi centrale hidroelectri-
ce, alimentări cu apă şi maşini, deoarece s-a ridicat la acelaşi 
nivel pe toate planurile, inclusiv cel didactic şi al cercetării 
tehnico-ştiinţifi ce. Numărul mare de generaţii de studenţi şi 
doctoranzi pregătiţi şi îndrumaţi de personalitatea complexă 
a profesorului, omului de ştiinţă şi inginerului Dorin Pavel au 
constituit puternica forţă ce a făcut posibilă dezvoltarea hidro-
energetică rapidă a României moderne.

Din programul celor două zile:
Vineri, 10 iunie, ora 8 – Primirea invitaţilor la Centrul 

Cultural Lucian Blaga Sebeş; ora 9 – Deschiderea lucrărilor 
Conferinţei; Cuvinte de salut (Consiliul Judeţean Alba şi 
Instituţia Prefectului Judeţului Alba, Primăria Sebeş, AGIR, 
Academia de Ştiinţe Tehnice din România, Filiala Cluj a 
ASTR, Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca, invitaţi); 
Acordarea de diplome şi plachete.

Comunicări în plen: • Râul Sebeş, leagăn al apelor, 
Adrian POPA, Sibiu • Reconstituirea 
virtuală a geometriei obiectelor prin fo-
togrametrie, Dorian NEDELCU, Reşiţa 
• Ştiinţă şi Inginerie în baze de date in-
ternaţionale, Ioan Aurel CHERECHEŞ, 
Cluj-Napoca • Prezentare de carte teh-
nică, Mihai JĂDĂNEANŢ, Timişoara şi 
Constantin PREDESCU, ziarul „Unirea“ 
Alba Iulia • Ziua Mediului – Destinaţii 
care ar putea să dispară, Mircea BEJAN, 
Cluj-Napoca.

Evenimentele primei zile au conti-
nuat la Lancrăm – ora 12,30: Reculegere la 
mormântul profesorului Dorin Pavel; Slujbă 
de pomenire; Depunere de coroane; ora 13: 
Vizitarea Casei Memoriale Lucian Blaga – 
Lancrăm. De la ora 15, la Sebeş, în spaţiile 

„Dezvoltarea intelectuală trebuie să înceapă când 
te naşti şi să se termine numai când mori.“

Albert EINSTEIN (1879 – 1955), fi zician german, 
părintele teoriei relativităţii, laureat al Premiului Nobel 
pentru Fizică în 1921

Un „magnet“ pentru 
afaceri de succes

Pe temelia unor tradiții 
nepieritoare

O conlucrare fructuoasă

Program bogat,
idei valoroase

An

Media anilor
2001 – 2010

2011

2012

2013

2014

2015

2016

Media pe 
toată perioada

2001 – 2016

Participanţii la Conferinţă, în vizită la Casa Memorială Lucian Blaga – Lancră

https://biblioteca-digitala.ro



5UNIVERS INGINERESC    Anul XXVII  Nr. 14 (612)  16 – 31 iulie 2016

ală multidisciplinară „Profesorul 
ergeticii româneşti“, Sebeş, 2016 

Dorin Pavel 
în tinereţe

Colegiului Naţional Lucian Blaga, lucrările pe secţiuni după cum 
urmează: ● INGINERIE GENERALĂ (35 lucrări). Moderator: 
prof. em. dr. ing. Mircea BEJAN, membru de onoare al ASTR; 
● INGINERIE ELECTRICĂ – HIDROTEHNICĂ (30 lucrări). 
Moderatori: prof. dr. ing. Vasile Mircea POPA, conf. dr. ing. Lucian 
MÂNDREA, conf. dr. ing. George MAHALU; ● REZISTENŢA 
MATERIALELOR – VIBRAŢII (26 lucrări). Moderatori: prof. 
dr. ing. Vasile NĂSTĂSESCU, membru ASTR, prof. dr. ing. 
Dorian NEDELCU, prof. dr. ing. Aurel Gheorghe GHERMAN; 
● ENERGIE – TEHNOLOGII (27 lucrări). Moderatori: prof. em. 
dr. ing. George ARGHIR, dr. ing. Corneliu CRISTESCU, dr. ing. 
Alexandru MICACIU; ● TRANSPORTURI – INFORMATICĂ 

(28 lucrări) prof. dr. ing. Marcu FRĂŢILĂ, prof. dr. 
ing. Mircea BĂDESCU, dr. ing. Nicuşor Laurenţiu 
ZAHARIA; ● MEDIU – Ziua Mondială a Mediului 
(30 lucrări). Moderatori: prof. em. dr. ing. Valeriu 
Nicolae PANAITESCU, prof. em. dr. ing. Mihai 
JĂDĂNEANŢ, prof. dr. ing. Tiberiu RUSU. Ora 19,30, 
la Casa de Cultură Sebeş – Recital de muzică clasică 
susţinut de Orchestra de cameră Apulum Alba Iulia, 
condusă de prof. Stelian Feraru.

Sâmbătă, 11 iunie, ora 9,30 – Vizitarea Muzeului 
Ioan Raica Sebeş; ora 11,30 – Valea Sebeşului – 
„Pe urmele lui Lucian Blaga“; Închiderea lucrărilor 
Conferinţei.

Statisticile ofi ciale confi rmă că, anual, de pe 
băncile facultăţilor din România ies aproape 50 000 
de ingineri, un număr sufi cient pentru a acoperi nevo-
ile de pe piaţa muncii, însă angajatorii care recrutează 
tineri ingineri spun că, din punct de vedere calitativ, ei 
nu sunt destul de bine pregătiţi, că „nu ştiu meserie cu 
adevărat“. Programa şcolară nu a ţinut pasul cu rapi-
ditatea dezvoltării din domeniul ingineriei, iar compa-
niile s-au văzut nevoite să dezvolte programe de mas-
terat (pe cont propriu sau în parteneriat cu universită-

ţile) pentru a facilita inserţia tinerilor ingineri pe piaţa muncii. 
Un exemplu îl constituie cazul constructorului 
Automobile Dacia, care a dezvoltat un program 
de master (certifi cat din anul 2009) de trei semes-
tre în ingineria proiectelor în automobile, care 
se desfăşoară în cadrul universităţilor tehnice şi 
politehnice din Bucureşti, Piteşti, Craiova şi Iaşi. 
Există un defi cit important al tinerilor bine pregă-
tiţi în domeniu… Un inginer poate lucra timp de 
40 de ani în producţie. Dar, în timp de cinci ani, 
perioada de valabilitate a cunoştinţelor sale, aces-
tea se învechesc, se perimează. La nivel mondial, 
cantitatea de cunoştinţe creşte exponenţial, unele 
previziuni indicând faptul că, în anul 2020, volu-
mul cunoştinţelor se va dubla în aproximativ 70 
de zile. Dacă mecanica actuală s-a dezvoltat în 
2000 de ani, tehnologia informaţională în 50 de 
ani, biotehnologia în 25 de ani, Internet-ului i-au 
fost sufi cienţi doar 5 ani!

Pe aceeaşi structură de analiză a precedente-
lor întâlniri – numărul de lucrări, de autori, de pagini tipărite, 
diferite statistici privind participanţii etc., aspecte ce ne permit 
să analizăm desfăşurarea, necesitatea şi starea Conferinţelor 
multidisciplinare internaţionale „Profesorul Dorin Pavel – fon-
datorul hidroenergeticii româneşti“, tabelul alăturat ne permite 
unele concluzii. Se constată că, în anul 2016, cifrele „seci“ se 

menţin, cu uşoare variaţii, la aproape aceleaşi cote: - numă-
rul de autori a scăzut uşor faţă de media pe toată perioada 
2001 – 2016, cu 6,2%; - idem, numărul total de autori a scăzut 
cu 1,4% faţă de media 2001 – 2016; - numărul de autori/lucrare 
creşte cu 5,1%; - numărul de pagini tipărite creşte cu 1,4%, sensi-
bil egal faţă de media pe toată perioada 2001 – 2016 (1406 lucrări 
în 2016 faţă de media de 1386,36); - numărul de pagini pe lucrare 
este ceva mai mare: 7,99 (media, 7,43 pagini/lucrare în perioada 
2001 – 2016); - pe global, toate valorile prezentate în anul 2016 
se înscriu sensibil în media înregistrată în toată perioada parcursă 
de cele 16 ediţii ale Conferinţei. Pentru anul 2016, se remarcă 
următoarea tendinţă – scăderea uşoară a numărului de autori şi de 
lucrări şi creşterea lină a numărului de autori pe lucrare, a numă-
rului de pagini pe lucrare şi a numărului total de pagini tipărite.

Un aspect în general încurajator: faţă de prima Conferinţă 
Sebeş 2001, procentual, numărul membrilor AGIR, al ingineri-
lor, cercetătorilor, proiectanţilor, al doctoranzilor în specializări 
tehnice şi al studenţilor a crescut. Este, de altfel, şi unul dintre 
scopurile/ţelurile preconizate: existenţa unui mod/sistem/poten-
ţial de prezentare şi valorifi care a informaţiei în variatele dome-
nii inginereşti a tuturor categoriilor de specialişti (cu accent pe 
tineri, doctoranzii în specializări tehnice, studenţi).

În vederea creşterii gradului de acces al publicului la in-
formaţie şi pentru o creştere a nivelului revistei, în anul 2010 s-a 
realizat site-ul stiintasiinginerie.ro, care este defi nit ca o revistă 
în format electronic, având ISSN propriu. Mediul online prezin-
tă numeroase avantaje faţă de varianta print, clasică: nivel mare 
de cititori, cost scăzut, o versiune mai prietenoasă cu mediul.

Cât timp a existat doar versiunea print a revistei, numărul 
de vizitatori a fost constant. După apariţia versiunii online, în 
primul an, revista a avut 11 000 de vizitatori unici, în al doilea 
an 21 000 de vizitatori unici iar pentru acest an estimăm circa 
27 000 de vizitatori. În acest moment, versiunea print reprezintă 

circa 1% din totalul vizitatorilor online. Ţinând cont de faptul 
că revista se adresează unei nişe relativ înguste de vizitatori și 
de faptul că nu s-a făcut o promovare activă, rezultatele sunt 
satisfăcătoare, meritul fi ind al domnului şef lucr. dr. ing. Ioan 
Aurel Cherecheş, membru al Filialei Cluj a AGIR. Observăm că 
evoluţia numărului de vizitatori unici este în continuă creştere 

de la an la an, fără excepţie, luna anului 
curent fi ind superioară lunii corespunză-
toare din anii anteriori.

Analiza IP-urilor vizitatorilor con-
fi rmă faptul că avem vizitatori din peste 
180 de ţări ale globului. Cele mai „acti-
ve“ ţări în privinţa descărcărilor sunt, în 
mod evident, România, urmată de China, 
Moldova, SUA şi Germania, cu menţiu-
nea că ponderea descărcărilor din China 
a crescut constant în ultimii doi ani, de-
păşind SUA, şi reprezintă circa 50% din 
valoarea descărcărilor din România.

În paralel cu dezvoltarea versiunii 
online, s-au făcut demersurile în vederea 
indexării în Baze de Date Internaţionale. 
Până în acest moment, Ştiinţă şi Inginerie 

este indexată în trei astfel de baze de date (Google Academic, 
Index Copernicus şi CABI Abstracts), dorindu-se continuarea 
acţiunii. 

Parte din concluziile rezultate după încheierea lucrărilor 
Conferinţei internaţionale multidisciplinare „Profesorul Dorin 
Pavel – fondatorul hidroenergeticii româneşti“ organizată la 
Sebeş se pot sistematiza astfel: ■ părerea unanimă a participan-
ţilor este că cele 16 ediţii ale manifestării au fost o reuşită din 
toate punctele de vedere, fi ind un loc de întâlnire a inginerilor 
din România (şi nu numai) unde se discută probleme tehnice 
şi ştiinţifi ce de interes general pentru ingineri la comunicările 
în plen şi la secţiunea de inginerie generală, dar şi aspecte de 
strictă specialitate la celelalte secţiuni ale Conferinţei; ■ s-au 
susţinut multe lucrări de valoare, unele continuând preocupări 
mai vechi ale autorilor, în care aceştia au obţinut rezultate im-
portante, altele fi ind elaborate şi prezentate de tineri doctoranzi 
şi abordând, în consecinţă, aspecte moderne şi actuale ale teh-
nicii. S-au prezentat şi lucrări ale unor ingineri din industrie, 
hidroenergetică, transporturi, telecomunicaţii, care au întregit 
evantaiul unor comunicări, cu totul remarcabile; ■ la dezbate-
rile ştiinţifi ce pe baza lucrărilor prezentate au participat absolut 
toate persoanele prezente, cu intervenţii valoroase care au dus 
la clarifi carea unor aspecte, la sublinierea importanţei cercetării 

respective, la evidenţierea posibi-
lităţilor de valorifi care a cercetării, 
la stabilirea unor viitoare colaborări 
etc. La dezbateri, prin întrebări şi 
discuţii au participat şi specialiştii 
străini prezenţi la Conferinţă (s-a 
utilizat limba engleză; exemple: 
prof. Tahir Ahmed, Iraq, familia 
prof. Jurgen Vogel, Germania); ■ 
atmosfera dezbaterilor a fost una 
caracterizată prin respect reciproc, 
exigenţă ştiinţifi că şi colegialita-
te; ■ de remarcat vizibilitatea la 
nivel internaţional prin indexarea 
Buletinului conferinţei în mai mul-
te Baze de Date Internaţionale; ■ se 
propune o popularizare suplimenta-
ră pentru o eventuală mărire în vii-
tor a numărului de participanţi. 

Sunt oare conştienţi inginerii de potenţialul enorm pe 
care-l reprezintă, de puterea lor uriaşă, decisivă în societatea 
modernă, acum când totul – hrană, confort, informaţie, tra ns-
port, construcţii, mecanică etc. – se sprijină pe colectivitatea 
inginerească? Lumea, mai ales cea tehnico-ştiinţifi că, este într-o 
rapidă schimbare, trebuind să facem faţă unor noi şi permanen-
te provocări. Asociaţia Generală a Inginerilor din România, 
Academia de Ştiinţe Tehnice din România, Filiala Cluj şi 
Sucursala Alba (în actuala ediţie având o participare nesemnifi -
cativă) apreciază la superlativ ceea ce Sebeşul, locul de întâlnire 
a inginerilor de pretutindeni, înfăptuieşte pentru menţinerea la 
înalte cote a meseriei de inginer, a unirii acestora, a dorinţei de 
continuitate a competenţelor profesionale inginereşti care tre-
buie aliniate la standardele europene – şi nu numai, a sărbători-
rii personalităţilor născute pe aceste meleaguri!

Prof. univ. em. dr. ing. Mircea BEJAN
Membru de onoare al Academiei de Ştiinţe Tehnice 

din România – ASTR
Universitatea Tehnică din Cluj-Napoca

Preşedintele Filialei Cluj a AGIR

N.R.: Subtitlurile aparţin redacţiei

Implicarea AGIR,
valoare adăugată

Un potențial creativ 
inepuizabil

Număr total 
de autori

Număr de 
lucrări/an

Număr 
autori/lucrare

Număr pagini 
tipărite/an

Număr 
pagini/lucrare

261,4 195,8 1,335 1247,8 6,37

332 222 1,49 1589 7,15

279 206 1,35 1486 7,21

229 163 1,4 1264 7,75

282 177 1,59 1395 7,88

288 173 1,66 1320 7,63

274 176 1,56 1406 7,99

277,9 187,54 1,484 1386,8 7,43

ăm
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Continuități tematice
În Capitală s-au desfăşurat recent 

lucrările Conferinţei TRANSLU’16, or-
ganizată de Universitatea Politehnica din 
Bucureşti (Departamentul Transporturi, tra-
fi c şi logistică) în parteneriat cu Academia 
de Ştiinţe Tehnice din România – ASTR 
şi Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România – AGIR (Societatea Inginerilor 
din Transporturi). Au participat 
ingineri, urbanişti, matematici-
eni şi economişti, reprezentând 
ASTR, AGIR, UPB, precum 
şi Universitatea Tehnică de 
Construcţii Bucureşti (UTCB), 
Universitatea de Arhitectură şi 
Urbanism Ion Mincu (UAUIM), 
Universitatea Maritimă din 
Constanţa, Universitatea din 
Piteşti, S.C. Metroul S.A., 
Asociaţia pentru Mobilitate 
Metropolitană. Prin participa-
re şi valoarea comunicărilor, 
această manifestare ştiinţifi că 
a relevat valenţele unor abordări multidis-
ciplinare, ceea ce a contribuit substanţial la 
lărgirea ariei de interes.

Conferinţa TRANSLU’16, dedicată 
studiului corelaţiilor dintre transport/mobi-
litate şi amenajarea teritoriului/urbanism, 
s-a încadrat într-o tematică racordată la cea 
a altor manifestări ştiinţifi ce internaţiona-
le şi naţionale ale ultimilor ani. Iniţiatorii 
TRANSLU’16 au fost implicaţi în nume-
roase alte reuniuni, precum: Conferinţa 
Internaţională TRANSLU’08 şi Conferinţa 
Naţională TRANSLU’10 organizate de 
UPB, ASTR şi UAUIM, Zilele Academice 
ale ASTR, ediţia a VII–a, „Viaţa şi activită-
ţile în marile aglomerări urbane. Bucureşti 
prezent şi viitor“ – Bucureşti 2012, respectiv 
a IX-a, „Dezvoltarea durabilă favorabilă in-
cluziunii“ – Sibiu 2014, Conferinţa „Spaţiu 
public şi mobilitate urbană“ – Bucureşti 
2014, organizată de ASTR şi UAUIM. 
Toate cele enumerate, asemenea celei recen-
te, TRANSLU’16, au avut ca principal scop 
asigurarea cadrului pentru obţinerea unui 
plus de cunoaştere şi înţelegere pentru pluri 
şi interdisciplinaritatea intercondiţionărilor 
dintre nevoia şi oferta de mobilitate şi ame-
najarea teritoriului/urbanism. 

În Cuvântul introductiv adresat de pre-
şedintele Comitetului ştiinţifi c, prof. emerit 
dr. ing. Şerban Raicu, a fost evidenţiată con-
tinuitatea tematică a acestor manifestări şti-
inţifi ce, susţinută de convingerea că echipe 
formate din ingineri de diferite specializări, 
urbanişti, arhitecţi, geografi , sociologi, eco-
nomişti, matematicieni, psihologi, ecologi, 
dezvoltatori logistici vor putea fi  în măsură 
să identifi ce direcţii de acţiune pentru dez-
voltarea teritorială şi a sistemelor de mobi-
litate în concordanţă cu dezideratele dezvol-
tării durabile.

La rândul său, tot în deschiderea lu-
crărilor Conferinţei, preşedintele ASTR şi 
AGIR, dr. ing. EurIng DHC Mihai Mihăiţă, 
a subliniat importanţa şi complexitatea te-
maticii manifestării şi a îndemnat la iniţie-
rea de acţiuni pentru valorifi carea practică a 
rezultatelor cercetărilor.

În continuare, s-au prezentat 14 lu-
crări, încadrate în patru mari grupe temati-
ce: „Trafi c rutier“, „Interdependenţe trans-

porturi – mobilitate“, „Modelare matemati-
că“ şi „Transport public urban“.

Infrastructuri 
și fl uxuri de trafi c 
Fluxurile de trafi c înseamnă resurse 

consumate pentru transportatori şi adminis-
tratori ai infrastructurii, dar şi efecte negative 
resimţite de utilizatori şi riverani (poluare, 
accidente, ocuparea şi fragmentarea spaţiu-

lui, stres, iritare etc.). Raportate la exigenţele 
dezvoltării durabile, caracteristicile fl uxuri-
lor de trafi c refl ectă, pe de o parte, pricepe-
rea managerială a operatorilor de transport 
(gradul de folosire a capacităţii entităţilor 
de trafi c, ponderea parcursurilor neproduc-
tive – parcursuri „zero“ şi în stare goală) şi 
a proiectanţilor/administratorilor de infra-
structuri de trafi c (intensitatea circulaţiei/
trafi cului pe unitatea de lungime a infrastruc-
turii, gradul de utilizare a capacităţilor dispo-
nibile, costuri de mentenanţă preventivă şi 
accidentală în funcţie de volumul trafi cului), 
iar, pe de altă parte, efectele externe negative 
locale asupra mediului natural şi antropic. 

În acest cadru, prima secţiune a 
Conferinţei, „Trafi c rutier“, a grupat lucrări 
generate de preocu-
pări pentru creşterea 
capacităţilor de tran-
zit ale infrastructu-
rilor de trafi c rutier, 
pentru stabilirea so-
licitărilor raţionale 
ale acestora şi iden-
tifi carea de soluţii 
pentru fl uidizarea 
trafi cului şi evitarea 
congestiei. Secţiunea 
a debutat cu prezen-
tarea de către conf. 
dr. ing. Vasile Dragu 
a unei analize compa-
rative a dependenţelor determinante pentru 
capacitatea infrastructurilor rutiere dintre 
viteză şi densitate în trafi cul rutier. Conf. 
dr. arh. Mihaela Negulescu, în comuni-
carea unora dintre rezultatele proiectului 
SAFENET (Cercetări pentru estimarea şi 
creşterea performanţelor de siguranţă in-
trinsecă a reţelelor trafi cului urban, PN-II-
PT-PCCA-2011-3.2-1439), a adus în atenţia 
participanţilor o serie de măsuri specifi ce de 
creştere a performanţelor de siguranţă a re-
ţelei rutiere din Bucureşti.

De asemenea, au fost prezentate solu-
ţii de creştere a nivelului de serviciu al unei 
intersecţii în sens giratoriu (prof. dr. ing. 
Alexandru Boroiu) şi modul în care pache-
tele de programe de simulare a trafi cului la 
nivel microscopic sunt utile în selectarea 

soluţiilor pentru fl uidizarea trafi cului în in-
tersecţii (asist. univ. dr. ing. Anamaria Ilie).

Interdependențe 
transport – mobilitate 
Cea de-a doua secţiune, „Interde-

pendenţe transport – mobilitate“, a început 
cu comunicarea prof. dr. ing. Mihaela Popa, 
care a realizat o sinteză a soluţiilor prin care 
se poate diminua dependenţa de autoturism 

în satisfacerea nevoilor de mobilitate în 
oraşe. Studiul de caz prezenta t pentru 
evaluarea efectelor redistribuirii trafi cului 
pe arterele adiacente în urma limitării uti-
lizării autoturismelor în zone centrale din 
oraşul Dej a demonstrat că pot fi  modifi -
cate comportamentele către o mobilitate 
urbană durabilă. Sunt necesare în acest 
sens studii pentru proiecte de dezvoltare a 
topologiei, structurilor şi capacităţilor in-
frastructurilor rutiere, însoţite de măsuri 
complementare persuasive.

Lucrările Conferinţei au continuat 
cu prezentarea unor soluţii pentru dimi-
nuarea deplasărilor cu autoturismul, însă 

la nivel suburban/regional. Preşedintele 
Asociaţiei pentru Mobilitate Metropolitană, 
ing. dipl. Octavian Udrişte, a evidenţiat 
bune practici europene pentru asigurarea 
atractivităţii transportului feroviar pentru 
deplasări locale şi regionale şi posibile so-
luţii pentru o „mobilitate durabilă“ în zona 
metropolitană Bucureşti – Ilfov.

Cererea de transport/mobilitate, ca ce-
rere derivată, este consecinţa mediului natu-
ral şi antropic, adică în mare măsură rezul-
tatul acţiunilor de amenajare a teritoriului. 
Transformarea cererii latente („ex-ante“) în 
cerere satisfăcută („ex-post“) este condiţio-
nată de inovaţia tehnologică centrată pe două 
mari obiective: scăderea investiţiei necesare 
deplasării, sintetic, a costurilor monetare, şi 

reducerea duratelor de transfer, care nu sunt 
totdeauna fără legătură între ele. Satisfacerea 
cererii latente este condiţionată, deopotrivă, 
de performanţele infrastructurilor de trafi c, 
şi ele rezultat al acţiunilor de amenajare a 
teritoriului, şi de performanţele activităţii de 
transport care trimit, în esenţă, la efi cacitate 
şi efi cienţă. În această temă s-a încadrat lu-
crarea „Zonele de infl uenţă a axelor de trans-
port şi dinamica coridoarelor de dezvoltare“, 
prezentată de ş.l. dr. ing. Oana Dinu.

Celelalte două grupe tematice ale 
Conferinţei, „Modelarea matematică“ şi 
„Transport public urban“ au întrunit un 
număr mai restrâns de comunicări. Astfel, 
în grupa „Modelarea matematică“, conf. dr. 
ing. Florian Ghionea a prezentat lucrarea 
„Rezolvarea deterministă versus rezolvarea 

fuzzy“, exemplifi când utilizarea mulţimilor 
fuzzy în rezolvarea problemei de transport. 
A urmat comunicarea unui studiu de caz al 
aplicării algoritmilor genetici în soluţionarea 
problemelor de amplasare a platformelor de 
transfer al mărfurilor în Dobrogea, realizată de 
Viorela-Georgiana Stîngă. Comentariile care 
au urmat prezentării lucrării „Considerente 
asupra accesibilităţii şi echităţii serviciului de 
transport urban“, de către dr. ing. Ana-Maria 
Mitroi-Ciobîcă, au reliefat importanţa echită-
ţii serviciului de transport public, dar şi difi -
cultăţile apărute în evaluarea ei. 

Implicarea tinerilor 
cercetători
Conferinţa a constituit o oportunitate 

pentru doctoranzi din universităţi şi institute 
de profi l pentru prezentarea rezultatelor ob-
ţinute în cadrul stagiilor doctorale. În fi ecare 
secţiune a conferinţei au fost incluse prezen-
tări ale tinerilor cercetători: „Necesitatea re-
glementării lucrărilor de întreţinere specifi ce 
drumurilor urbane“ – drd. ing. Flavius-Florin 
Pavăl (UTCB), „Aplicarea unor instrumente 
de politică urbană integrată. Studiu de caz: 
oraşul Pantelimon, judeţul Ilfov“ – drd. ing. 
urb. Elena Otilia Tărîţă-Cîmpeanu (UTCB), 
„Nodurile reţelelor de transport şi structurarea 
spaţiului“ – Sergiu Olteanu (UPB), „Algoritm 
genetic pentru stabilirea locaţiei optime a 
unei platforme de depozitare intermediară“ 
– drd. Viorela-Georgiana Stîngă (UMC) şi 
„Utilizarea sistemul de localizare automată a 
vehiculelor în evaluarea ritmicităţii circulaţiei 
autobuzelor“ – Paula Ionescu (UPB).

Coerență în amenajarea 
teritoriului/urbanism în 
corelație cu satisfacerea 
sustenabilă a nevoilor de 
mobilitate
Gestionarea interdependenţelor dintre 

mobilitate/transport şi amenajarea terito-
riului necesită studiul unor aspecte de na-
tură variată, adică spaţiale, tehnice, sociale, 
economice, culturale, ecologice pentru care 
trebuie implicate mai multe discipline şi 
anume: geografi a – pentru formele spaţiale 
(naturale şi antropice), demografi a şi etno-
grafi a – pentru studiul populaţiei, sociolo-
gia – pentru modul de viaţă, economia şi 
dreptul – pentru structurile organizaţionale 
şi procesele de gestiune, statistica – pentru 
consemnarea dinamicilor specifi ce şi gene-
rale şi, desigur, ştiinţele inginereşti, al căror 
rol este unul aparte. 

Pe lângă proiectarea, realizarea şi ex-
ploatarea structurilor tehnice, ele trebuie să 
realizeze sintezele integratoare necesare ac-
ţiunilor politice de amenajare a teritoriului 
şi de asigurare a nevoilor de mobilitate.

În concluzie, lucrările conferinţei 
TRANSLU 2016 au relevat aspecte ale 
complexităţii tematicii interdependenţelor 
mobilitate/transport – amenajarea terito-
riului/urbanism, parcurgând încă o etapă în 
demonstrarea faptului că strategia coerentă 
de amenajare a teritoriului/urbanism în in-
terconexiune cu satisfacerea sustenabilă a 
nevoilor de mobilitate este primordială pen-
tru dezvoltarea socială şi economică.

Din partea Comitetului de organizare 
a Conferinţei, 

Conf. dr. ing. Dorinela Costescu

INTER  ŞI  PLURIDISCIPLINARITATEINTER  ŞI  PLURIDISCIPLINARITATE

Conferința Națională „Interacțiuni dintre transporturi 
și dezvoltarea regională“ (TRANSLU’16)

https://biblioteca-digitala.ro
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La Colegiul Ştefan Odobleja din Cra-
iova, s-a desfăşurat Concursul Interjudeţean 
„Inventivitate şi Creativitate în Ştiinţă şi 
Tehnologie – CICREST“, concurs avizat 
de Ministerul Educaţiei Naţionale şi Cerce-
tării Ştiinţifi ce, fi ind cuprins în Calendarul 
Activităţilor Educative Regionale şi Inter-
judeţene 2016. Obiectivul general al con-
cursului urmăreşte dezvoltarea creativităţii 
elevilor prin manifestarea liberă a talentelor 
acestora, prin investigare în vederea satisfa-
cerii curiozităţii, prin transpunerea în prac-
tică a ideilor proprii. Organizatorii acestei 
competiţii doresc să transmită mai departe 
entuziasmul, inventivitatea şi dragostea do-
vedite de inventatori şi descoperitori celebri 
faţă de studiul disciplinelor din domeniul 
ştiinţelor şi tehnologiei. Concursul este o 
alternativă modernă de organizare a unei 
competiţii şcolare la care accentul se pune 
pe abordarea creativă a cunoştinţelor ştiinţi-
fi ce şi deprinderilor tehnice şi pe dezvolta-
rea creativităţii şi inventivităţii, prin recon-
stituirea etapelor care au condus la invenţii 
tehnice şi ştiinţifi ce.

Concursul a fost organizat pe patru sec-
ţiuni, şi anume: Inventivitate-creativitate, 
Mari inventatori ai lumii şi invenţiile lor, 
Inventatori români, Eveniment: „Anul 
2016 – 115 ani de la prima emisie radio“.

Pentru desfăşurarea concursului, Cole-
giul Ştefan Odobleja 
a colaborat cu In-
spectoratul Şcolar 
Judeţean Dolj, Casa 
Corpului Didactic 
Dolj, AGIR – Sucur-
sala Dolj, Biblioteca 
Judeţeană Alexandru 
şi Aristia Aman Cra-
iova, Asociaţia Eco 
World 2010 şi Liceul 
Traian Vuia Craiova.

La cele patru secţiuni ale concursului 
s-au primit 195 de lucrări de la 37 unităţi 
şcolare din 18 judeţe. Jurizarea lucrărilor s-a 
efectuat online, de către reprezentanţi ai par-
tenerilor. S-au acordat premii pe categorii de 
prezentări (fi lm, poster, eseu, ppt, pagini web) 
şi pe secţiuni. Pe durata desfăşurării concur-

sului, în holul Bibliotecii Judeţene Alexandru 
şi Aristia Aman a fost organizată o expoziţie 
cu posterele înscrise în concurs, expoziţie 
care a prezentat interes pentru toţi cititorii bi-
bliotecii şi pentru vizitatorii ocazionali.

Faţă de ediţiile precedente, numărul 
participanţilor a 
crescut semnifi -
cativ, iar lucrările 
înscrise au demon-
strat că tematica 
secţiunilor a fost 
bine aleasă; tema 
secţiunii 4 – Eveni-
ment, a prilejuit re-
alizarea unor poste-
re deosebite, prin 
care a fost pusă în 

evidenţă importanţa descoperirii undelor ra-
dio şi a radioului, pentru cultura unui popor.

Multe lucrări au prezentat preocupări-
le inovative ale elevilor în domeniile studiate 
la şcoală, preocupări care dovedesc interesul 
pentru cunoaştere şi, deopotrivă, competen-
ţele de comunicare prin care sunt promovate 

aceste preocupări. Concursul a pus în valoare 
competenţele ştiinţifi ce şi digitale ale elevilor: 
aceştia au desfăşurat o amplă activitate de do-
cumentare (probată prin informaţia valorifi cată 
şi prezentată sistematizat şi concis) prin care 
şi-au îmbogăţit fondul de cunoştinţe şi şi-au 
clarifi cat unele probleme conexe tematicii con-
cursului; produsele realizate pentru concurs 
dovedesc preocupare pentru TIC şi pentru dez-
voltarea competenţelor caracteristice societăţii 
informatizate. Competiţia a fost, pentru partici-
panţi, prilejul unui fructuos schimb de experi-
enţă şi tehnici specifi ce de comunicare.

Ca o concluzie fi nală se poate aprecia 
că obiectivul general al concursului, acela de 
a învăţa cum au inventat alţii, de a înţelege 
mecanismele gândirii lor, de a le exersa şi 
de a deveni, astfel, creativi, a fost pe deplin 
atins. De asemenea, prin implicarea Sucursa-
lei AGIR Dolj s-a urmărit stimularea intere-
sului elevilor pentru formarea tehnică, pentru 
formarea inginerească.

Prof. ing. Doiniţa Bălăşoiu
Membru al Sucursalei AGIR Dolj

AGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLICAGIR  ÎN  SPAŢIUL  PUBLIC

 Sucursala AGIR Dolj – partener tradițional Sucursala AGIR Dolj – partener tradițional 
pentru Colegiul „Ștefan Odobleja“ din Craiovapentru Colegiul „Ștefan Odobleja“ din Craiova

Persoanele care doresc să participe 
la aceste evenimente sunt rugate să ia le-
gătura cu conducerea fi lialelor, sucursale-
lor, societăţilor sau cercurilor organizatoa-
re. Datele de desfăşurare a evenimentelor 
pot suferi modifi cări.

București
● Cercul VizionarIng (3 august, Bd. 

Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: dr. ing. 
dipl. Laurenţiu Pavelescu;

● Cercul Inginerilor Epigramişti (9 au-
gust, Bd. Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: 
ing. dipl. Viorel Martin. Întâlnirea lunară a 
membrilor Cercului Epigrama;

● Cercul LiterarIng (16 august, Bd. 
Dacia nr. 26, ora 17:00). Răspunde: prof. dr. 
ing. Nicolae Vasile. Întâlnirea lunară a cer-

cului LiterarIng al Inginerilor Scriitori din 
AGIR.

Arad
● Coorganizator – Al VII-lea Work-

shop Internaţional – Soft Computing Appli-
cations SOFA 2016 (24 – 26 august, Uni-
versitatea Aurel Vlaicu, Arad, Complex 
Universitar M, str. Elena Drăgoi nr. 2, Fa-

cultatea de Inginerie, et. III). Răspunde: 
prof. dr. ing. Valentina Balaş.

Teleorman
● Colocviu cu tema „Noutăţi tehnice“ 

(1 august, Sediul ROMFRA, ora 18:00, 
Alexandria). Răspunde: Comitetul Sucur-
salei. Partener: ROMFRA, Alexandria. 
Discuţii.

Evenimente organizate de fi lialele, sucursalele, 
societățile și cercurile AGIR, în luna august

 

 

 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

 
 

 

La Centrul de Conferinţe Sergiu T. 
Chiriacescu al Universităţii Transilvania 
din Braşov s-a desfăşurat recent Simpozi-
onul Creativitatea în Ştiinţă şi Tehnologie: 
Inventica şi Nikola Tesla, organizat de Filia-
la Braşov a Comitetului Român pentru Isto-
ria şi Filozofi a Ştiinţei şi Tehnicii (CRIFST) 
şi Universitatea Transilvania din Braşov, 
coorganizatori fi ind Muzeul Gazelor Natu-
rale Mediaş, Sucursala Braşov a Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România (AGIR) 
şi compania SC Miele SRL Braşov.

Sucursala Braşov a AGIR a fost repre-
zentată de ing. Traian Tomescu şi prof. dr. 
ing. Ionel Stareţu. Din partea CRIFST al 
Academiei Române au participat: dr. mat. 
Eufrosina Otlacan – vicepreşedinte al Di-
viziei de Istoria Ştiinţelor, Bucureşti, şi dr. 
Şerban Dragomirescu – secretar al Diviziei 
de Istoria Ştiinţelor al CRIFST. La eveni-
ment a fost prezent şi prof. dr. ing. Gheorghe 
Manolea – preşedinte al Filialei CRIFST din 
Craiova şi al Sucursalei AGIR Dolj, membru 
în Consiliul Director al AGIR. 

Simpozionul a avut un program bogat, 
incluzând teme de mare interes, comunicări-
le prilejuind un viu schimb de opinii referi-
toare atât la personalitatea lui Nikola Tesla 

(1856 – 1943) – la 160 de ani de la naşterea 
marelui inventator –, cât şi la modalităţile de 
promovare a celor mai noi realizări ştiinţifi -
co-tehnice din domeniile abordate, precum 
informatica – azi, resursele umane pentru 
tehnologiile viitorului, transmiterea fără fi r a 
energiei, Şcoala românească de electrotehni-
că. Dezbaterea Tesla – Contemporanul nos-
tru a adus elemente noi privind stimularea 
creativităţii şi inovării şi rolul companiilor 
în formarea competenţelor practice la tineri.

Buna organizare a simpozionului s-a 
datorat, în mare măsură, strădaniilor prof. 
dr. Liviu Alexandru Sofonea, preşedintele 
Filialei Braşov a CRIFST, ale moderatoru-
lui, ş.l. dr. ing. Alin Olărescu, ale respon-
sabilului cu organizarea ş.l. dr. ing. Marius 
Daniel Călin şi, mai ales, activităţii susţi-
nute a prof. dr. ing. Elena Helerea, secretar 
al Filialei Braşov a CRIFST, membru al 
Sucursalei AGIR Braşov şi membru în Bi-
roul executiv al ICOHTEC – International 
Committy for History of Technology. 

Ing. dipl. Traian Tomescu
Membru al Consiliului Director al AGIR

Preşedintele Sucursalei AGIR Braşov
Membru CRIFST – Filiala Braşov

Simpozionul „Creativitatea 
în Știință și Tehnologie: 

Inventica și Nikola Tesla“

https://biblioteca-digitala.ro
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Trăim Trăim                                                                                                                            

       
      

Trăim, spun unii, să murim,

      Ne omorâm deci să trăim.
Ne omorâm deci să trăim.

               Cum folosi-vom libertatea, 

                    A
şa ne e fi nalitatea.

              Morală: 

       Chiar scurtă viaţa ta să fi e,

    Trăieşte-o pentru veşnicie!

          Prof. dr. ing. C. Berbente
Prof. dr. ing. C. Berbente                                                                                   

● Cercetători români au contribuit 
la studiul a 40 000 de corpuri mici 
din Sistemul nostru Solar. În cadrul unei 
colaborări la care au participat cercetători de la 
Institutul Astronomic al Academiei Române din 
Bucureşti, o echipă de astronomi a utilizat datele 
obţinute de telescopul VISTA al Observatorului 
European de Sud pentru a cataloga 40 000 de 
corpuri mici din Sistemul Solar, informează Agenţia 
Spaţială Română (ROSA). Aceste obiecte au 
dimensiuni cuprinse între câţiva metri şi 1000 km şi 
orbitează în jurul Soarelui. Studiul lor oferă o nouă 
perspectivă pentru înţelegerea formării şi evoluţiei 
Sistemului nostru Solar. Până în prezent, se cunosc 
peste 700 000 de astfel de corpuri printre care se 
numără asteroizi, comete şi obiecte din centura lui 
Kuiper, despre care se ştie că sunt rămăşite de la 
formarea Sistemului Solar. Rezultatele sunt folosite 
pentru a clasifi ca respectivele obiecte în raport cu 
diferitele tipuri cunoscute şi pentru a avea o primă 
informaţie legată de compoziţie.

● Oportunități de practică pentru 
studenți ai UPB. Mai mulţi studenţi de la 
Universitatea Politehnica din Bucureşti vor exersa 
ceea ce au învăţat, sub coordonarea experţilor din 
toate liniile de business ale Enel Distribuţie Mun-
tenia şi Enel Distribuţie Dobrogea. Ei vor expe-

rimenta noţiunile teoretice, 
lucrând prin rotaţie în mai 
multe departamente, astfel 
încât să acopere o arie cât 
mai vastă din lumea energi-
ei, pentru a-şi putea ulterior 
stabili traseul profesional, 
într-un mod informat. Pro-
gramele de practică se vor 

desfăşura până în septembrie 2016. În debutul acti-
vităţii de practică, studenţii vor participa la o zi de 
„Orientare în companie“, în cadrul căreia manageri 
de top le vor prezenta o imagine de ansamblu a 
grupului Enel în România. Selecţia studenţilor a 
fost realizată prin interviu, dar şi printr-un studiu 
de caz în care s-au urmărit abilităţile de lucru în 
echipă, capacitatea de luare a deciziilor, precum 
şi orientarea lor către client. Scopul acestui pro-
ces este de a le da posibilitatea să înveţe cum să se 
pregătească pentru un interviu şi cum să primească 
feedback în acest sens. Ulterior, vor fi  incluşi într-o 
bază de date a studenţilor şi viitorilor absolvenţi, 
crescându-le şansele de a ocupa în viitor o poziţie 
de inginer în companie.

● 72% dintre companiile din 
România au un plan de back-up în 
cazul unui atac cibernetic. Potrivit celui 
mai recent studiu Intel legat de securitatea IT din com-
paniile din România, doar o treime dintre acestea nu 
au un plan de rezervă când vine vorba despre atacuri 
cibernetice. Astfel, doar 28% dintre companii rămân 
descoperite în caz de atac cibernetic şi 72% dintre ele 
au un plan de back-up. Potrivit studiului, probleme-
le legate de securitatea IT în companiile mari din 
România sunt însă rare. 82% dintre companii nu au 
avut probleme de securitate în ultimele şase luni, 14% 
au avut până la trei cazuri și 4% peste trei. De aseme-
nea, nicio companie nu a pierdut datele în timpul unei 
probleme de securitate în ultimele şase luni.

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Campania Cărți pentru copiii 
și tinerii din Republica Moldova
Asociaţia Generală a Inginerilor din 

România (AGIR) derulează cea de-a doua 
etapă a campaniei Cărţi pentru copiii şi ti-
nerii din Republica Moldova, prin care se 
organizează colectarea de cărţi de beletris-
tică, lucrări cu caracter metodic şi didactic 
etc., atractive şi utile pentru copii şi tineri.

Cărţile, care trebuie să fi e în stare 
bună, vor fi  inventariate şi donate unor 
şcoli din satele şi com unele din Repu-
blica Moldova care nu dispun de cărţi în 
limba română.

Vă rugăm să ne sprijiniţi în acest 
demers care va aduce un strop de bucurie 

în sufl etele copiilor şi tinerilor dornici să 
înveţe limba strămoşească, limba română.

Până la 
această dată 
nu s-a colec-
tat un număr 
sufi cient de 
cărţi pentru 
a putea fi  do-
nate. În aces-
te condiţii, am decis prelungirea terme-
nului de colectare până la 31 august a.c.

Colectarea se va desfăşura la sediul 
AGIR din Bd. Dacia nr. 26, de luni până 

vineri, între orele 9:00 – 14:00. Persoa-
nă de contact: Florentina Dragomires-

cu, tel. 0213168993, 0213168994, 
email: univers.ingineresc@agir.ro.

Rugăm persoanele care doresc 
să doneze cărţi să ne contacteze 
telefonic pentru a stabili detaliile 
predării-primirii, pentru o mai bună 
organizare. 

De asemenea, adresăm rugă-
mintea fi lialei, sucursalelor şi societă-
ţilor din cadrul AGIR să se implice în 
această acţiune.

Vă mulţumim!

Asociaţia Generală a Inginerilor 
din România este partener în Proiectul 
ProMe, Cooperare şi  Mentorat 
Profesional între Generaţii. Acesta ur-
măreşte să ofere oportunităţi pentru o 
ocupaţie de interes în viaţa 
adulţilor în vârstă, în peri-
oada de tranziţie de la via-
ţa activă profesională spre 
pensionare, şi chiar mai 
târziu. Proiectul are ca scop 
dezvoltarea unei platforme 
IT care va permite cooperarea profe-
sională între generaţii şi interacţiunea 
dintre adulţii în vârstă şi generaţiile ti-
nere, două grupuri cărora le sunt atri-
buite două roluri: Mentor (Îndrumător) 
şi Mentorat (Discipol). Este o activitate 
care creează valoare pentru societate şi 
economie în ansamblu.

Proiectul ProMe este fi nanţat prin 
programul comun de cercetare Asistenţă 
pentru Asigurarea Autonomiei per-
soanelor la Domiciliu (AAL) reprezen-
tat în România prin Unitatea Executivă 

pentru Finanţarea Învăţământului 
Superior, a Cercetării, Dezvoltării şi 
Inovării (UEFISCDI). Este coordo-
nat de Universitatea Paris-Lodron din 
Salzburg. SIVECO România, alături de 
Gluck Olanda sunt partenerii care asigu-
ră proiectarea şi dezvoltarea sistemului 
informatic în acest proiect, iar AGIR 

(Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România), NFE (National Foundation 
for the Elderly, Olanda) şi EURAG 
Austria sunt organizaţiile care facili-
tează desfăşurarea cercetărilor socio-

logice la nivelul utilizatorilor fi nali 
ai aplicaţiei. Promovarea şi vizibi-
litatea proiectului sunt asigurate de 
Inventya Ltd  (UK).

Platforma va intra curând în 
testare. Vă rugăm, dragi colegi, să 
ne anunţaţi dacă prezintă interes 

pentru dumneavoastră participarea 
la această etapă.

Detalii suplimentare privind proiec-
tul puteţi obţine accesând pagina http://
pro-me.eu/, prin email la adresele cristina.
puican@agir.ro, andreea.ploesteanu@
agir.ro, sau la tel. (+40).021.316.89.93, 
(+40).021.316.89.94.

Colaborare activă între generații. 
Relația Mentor – Mentorat

De-a lungul timpului şi… timpurilor 
au apărut numeroase culegeri de proverbe, 
maxime, refl ecţii şi alte „vorbe de duh“, ca 
refl ex al nevoii generaţiilor succesive de a 
prelua ceva util, înţelept din moştenirea ide-
atică lăsată de înaintaşi. Cunoscând acest 
fapt, ne punem o întrebare fi rească: ce rost 
mai are editarea, în continuare, a altor şi al-
tor culegeri de mărturii despre gândirea îna-
intaşilor? Un răspuns concludent îl dă Ale-
xandru Mărculescu – fostul nostru coleg 
care, în perioada 1997 – 2009, a îndeplinit 
funcţia de redactor-şef al Universului ingi-
neresc – prin publicarea, la Editura ARCA 
din Oradea (2016), a unui consistent volum 
(510 pagini) intitulat Dicţionar de proverbe, 
maxime şi refl ecţii. Mereu se găsesc soluţii 
pentru a veni în întâmpinarea doleanţelor 
semenilor noştri, astfel încât chiar şi dicţi-
onarele de tipul celui pe care îl prezentăm 
să fi e concepute şi structurate sub semnul 

dezideratului de a face mai lesnicioasă uti-
lizarea lor pentru cele mai diferite scopuri, 
dar care au un numitor comun: respectul 
faţă de valorile autentic intelectuale.

Alexandru Mărculescu a identifi cat 
676 cuvinte-cheie pe care le-a ordonat 
alfabetic, iar citatele exemplifi -
catoare au fost, la rândul lor, or-
donate alfabetic după prima literă 
din cuvântul respectiv. În acest 
fel, a devenit mult mai uşoară şi 
mai rapidă găsirea citatelor refe-
ritoare la o temă anume.

Bineînţeles, una dintre cele 
mai difi cile ipostaze ale unui autor 
de asemenea dicţionare este cea 
de „selecţioner“ al citatelor. Avem 
de-a face cu milioane şi milioane 
de „vorbe de duh“, emise de mii de 
ani, de un număr impresionant de persona-
lităţi din toate sferele activităţii intelectuale. 

Pe care dintre ele le incluzi în dicţionar? 
Alexandru Mărculescu a operat cu o serie 
de criterii între care a primat nevoia de a 
merge, cu predilecţie, la izvoare, la origi-
nal, nu la copie. În acelaşi timp, autorul a ţi-
nut seama de caracteristicile vremurilor pe 
care le trăim, de cerinţele contemporanilor, 
de preocupările lor, un criteriu de selecţie 
întru totul justifi cat. Se poate considera, 
deci, că efortul deosebit al autorului este 
concretizat într-o lucrare deosebit de utilă 

pentru toţi cei care do-
resc să se „adape“ de 
la izvorul înţelepciu-
nii întregii umanităţi. 
În poemul său, scris 
în 1994, poem intitu-
lat Învaţă de la viaţă, 
Alexandru Mărculescu 
ne adresează numeroa-
se îndemnuri din care 
reţinem, în concluzie, 
următorul: „Învaţă că 
în toate există câte-un 

dar… Învaţă că viaţa-i mereu un început, 
dar nu uita din lecţii pe cele ce au durut“.

Înțelepciunea lumii
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